VII. KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG HỌC CHI TIẾT NHÁNH 2: “DỰ ÁN Ô TÔ THÔNG MINH”

Người thực hiện: Lưu Thị Ngân
Thứ ba, ngày 08 tháng 4 năm 2025
*Hoạt động học: VĐCB “Nhảy qua dây, ném trúng đích thẳng đứng”
*Lĩnh vực phát triển thể chất

1. Mục đích yêu cầu:

- Trẻ biết nhảy qua dây,  ném trúng đích đứng bằng một tay 

- Trẻ thể hiện sự khéo léo và khả năng phối hợp nhịp nhàng khi thực hiện bài tập Nhảy qua dây, ném trúng đích thẳng đứng.

- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia các hoạt động.

2. Chuẩn bị:
- Túi cát, đích ném, dây thừng nhỏ
- Nhạc bài hát: Lái ô tô
3. Tổ chức:
* HĐ1: Khởi động

- Cô đọc câu đố ô tô cho trẻ giải đố.



- Đàm thoại: 




+ Có những loại ô tô gì



+ Ô tô là PTGT đường gì?




+ Ô tô dùng để làm gì?


- Cho trẻ làm tai xế lái ô tô, đi bằng các kiểu đi: Đi kiễng gót, đi khom, đi bằng mũi bàn chân, chạy theo tín hiệu.

* HĐ2: Trọng động. 

*BTPTC:   Cô cho trẻ tập bài tập PTC, mỗi động tác tập 2 lần 4 nhịp.

+ ĐT1 Tay: Hai tay lên cao, ra trước, giang ngang

                     + ĐT2  Bụng: cúi gập người về phía trước

                     + ĐT3  Chân: ngồi xổm đứng lên

  + ĐT4  Bật: Bật chụm tách chân

- ĐTNM: Tay, bật
* VĐCB:

- Cô cho trẻ xem túi cát và dây thừng hỏi trẻ các con có thể chơi những trò chơi gì?

- Cô cho trẻ chơi tự do với túi cát, dây thừng
- Cô giới thiệu vận động: Nhảy qua dây, ném trúng đích thẳng đứng
- Cô làm mẫu 1 lần, lần 2 kết hợp phân tích vậ động: 

+ TTCB: đứng sau vạch chuẩn, mắt nhìn dây.

+ TH: Khi có hiệu lệnh nhún bật qua dây sau đó đi đến rổ tí cát cầm túi cát đưa từ dưới lên cao, lấy đà ném mạnh túi cát trúng vào đích đứng
- Cô cho 1- 2 trẻ làm mẫu, hỏi trẻ cách ném.

- Cho lần l​ượt trẻ tập 1- 2 lần

- Cô cho trẻ thi đua theo tổ

- Cô hỏi tên vận động , cho 1- 2 trẻ tập lại.

* HĐ3: Thư giãn
 Cho trẻ đi nhẹ nhàng 1-2 phút  quanh phòng tập

 Đánh giá trẻ hằng ngày

Thứ tư, ngày 09 tháng 4 năm 2025
* Hoạt động học: Thơ “Xe chữa cháy”

*Lĩnh vực phát triển ngôn ngữ 

1. Mục đích yêu cầu:

- Trẻ nhớ tên bài thơ, hiểu nội dung bài thơ và thuộc lời thơ.

- Trẻ đọc đủ câu, đúng nhịp, rõ lời. Sử dụng ngôn ngữ của mình để đọc thơ và trả lời câu hỏi của cô rõ ràng
- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia hoạt động. 

2. Chuẩn bị:
- Tranh minh hoạ bài thơ.

- Tranh lô tô xe cứu thương, cảnh sát, xe chữa cháy…

- Nhạc bài hát “Em tập lái ô tô”

3. Tổ chức:
*HĐ1:  Trò chuyện với  trẻ về 1 số loại  xe

- Cô cùng trẻ chơi oẳn tù tì, cô ra 1 số hình ảnh các loại xe như xe cảnh sát, xe cứu thương, xe chữa cháy…

- Cô hỏi trẻ: + Đây là xe gì?


          + Xe ô tô dùng để  làm gì?
     

- Cô dẫn dắt giới thiệu bài.

* HĐ2: Thơ “ Xe chữa cháy”

- Cô giới thiệu bài thơ, tác giả.

- Cô đọc thơ diễn cảm lần 1

- Cô hỏi tên bài thơ và giảng nội dung.

- Cô đọc thơ lần 2 kết hợp tranh minh hoạ.

- Cô đọc thơ chậm rõ lời cho trẻ đọc theo cô 2-3 lần

- Cả lớp đọc thơ 3-4 lần ( cô chú ý sửa sai).

- Cho trẻ đọc thi đua theo tổ, nhóm, cá nhân.

- Cô chú ý sửa sai, sửa ngọng cho trẻ.

* Đàm thoại: 

               + Các con vừa đọc bài thơ gì?

               + Xe chữa cháy như thế nào ?

               + Bụng chứa cái gì? Bụng chứa nước đầy để làm gì?

               + Xe chạy như nào?

               + Khi nhà ai bị cháy thì xe làm gì?

- Cô cho cả lớp đọc lại 1 lần

* HĐ3: Hát bài hát “ Em tập lái ô tô”

- Cô cùng trẻ hát và biểu diễn bài hát. em tập lái ô tô1-2 lần
4. Đánh giá trẻ hằng ngày

Thứ năm, ngày 10 tháng 4 năm 2025
*Hoạt động EDP “Bé làm ô tô”
.*Lĩnh vực phát triển thẩm mỹ

1. Mục đích yêu cầu

* Kiến thức:  

- Trẻ nói được tên gọi, đặc điểm, cấu tạo của ô tô tải (S)

- Trẻ bết sử dụng một số dụng cụ, học liệu để tạo sản phẩm (T)

- Trẻ có thể nêu ý tưởng thiết kế; có thể vẽ, dán, .... nói được các bước để tạo ra ô tô. (E) 

- Nhận biết được các biểu tượng về hình, màu sắc của ô tô.(M) 

* Kĩ năng:

- Chú ý quan sát, tìm tòi, khám phá, có thể đặt câu hỏi liên quan đến ô tô. (S) 

- Lựa chọn được nguyên vật liệu, dụng cụ để làm con gà(T) 

- Phác thảo được ý tưởng về ô tô, gắn đinh các hộp giấy, khối, hình tròn vỏ C để tạo thành ô tô. (E) 

- Tạo được ô tô từ các nguyên vật liệu. Có thể đánh giá được sản phẩm và tiếp tục chỉnh sửa, hoàn thiện sản phẩm theo bản thiết kế. Biết lắng nghe ý kiến, trao đổi (A).
- Phân biệt được hình dáng, màu sắc của ô tô (M) 

* Thái độ(A)
- Cố gắng thực hiện hoạt động hoàn thành, giữ gìn sản phẩm
 - Hứng thú tích cực, phối hợp với bạn cùng thực hiện hoạt động

2. Chuẩn bị
- Giá để bản thiết kế
- Hộp giấy, hộp sữa giấy, bìa catton (đã vệ sinh sạch, phơi khô), lắp chai đã đục lỗ, bìa cứng hình tròn, ống hút, que tre cho đủ số trẻ. 
3. Tổ chức:

1. Hoạt động 1. Ổn định, tạo hứng thú, xác định vấn đề (HĐNT thứ 5)


- Cô cho trẻ chơi lái ô tô
- Trò chuyện: Các con muốn lái ô tô gì? Ô tô dùng để chở gì? ô tô đi ở đâu? Các con muốn làm ô tô gì?

- Cô cho trẻ xem hình ảnh lắp ráp ô tô 

2. Hoạt động 2: Tưởng tượng và thiết kế (HĐC thứ 5)
          - Cô hỏi trẻ: + Hôm trước các con đã tìm hiểu ô tô như thế nào?

+ Ai có thể kể về ô tô đã tìm hiểu được? Con có đặc điểm, cấu tạo như thế nào? 




+ Các con muốn làm ô tô bằng những nguyên vật liệu gì?

- Cô cho trẻ về nhóm vẽ, thiết kế ô tô, cô hướng dẫn, giúp đỡ trẻ

- Cho trẻ trưng bày, giới thiệu về thiết kế của từng nhóm

- Cô nhận xét, phân công trẻ chuẩn bị vỏ hộp giấy, lắp chai, ống hút…

3. Hoạt động 3: Chế tạo sản phẩm:


- Cô cùng trẻ hát: “lái ô tô” và trò chuyện

- Hôm nay chúng ta cùng làm ô tô nhé. Hôm trước các con đã thiết kế và chuẩn bị học liệu gì?

- Cô cho trẻ xem lại hình ảnh của trẻ đã thiết kế và chuẩn bị học liệu: Các con đang làm gì?....

- Cô cùng trẻ thảo luận về tiêu chí: ô tô có đủ các bộ phận, phải đứng được, di chuyển được, cân đối, đẹp…

- Cô cho trẻ về các nhóm, cho trẻ đi lấy nguyên học liệu, đồ dùng, dùng cụ làm ô tô. Cô bao quát, gợi mở, định hướng giúp đỡ trẻ. Chú ý nhắc nhở trẻ về tiêu chí  tạo ra sản phẩm.

4. Hoạt động 4: Trưng bày, kiểm tra đánh giá sản phẩm


- Cô cho các nhóm giới thiệu về sản phẩm 

+ Nhóm con đã làm được cái gì? Nhóm con làm ô tô bằng học liệu gì? Các con làm như thế nào? Ô tô có đứng, có di chuyển được không? Có đủ các bộ phận không, gắn cân đối chưa? Có đẹp không?...
+ Có ai có câu hỏi gì dành cho sản phẩm của bạn không? (Trẻ nghe và trả lời câu hỏi của nhóm bạn?)

+ Các con có muốn giải thích thêm điều gì không?

+ Có điều gì chưa hài lòng với sản phẩm của nhóm mình không? Nếu được thay đổi hay làm tiếp các con làm gì?


- Cô đánh giá chung, giáo dục trẻ giữ gìn sản phẩm
4. Đánh giá trẻ hằng ngày

Thứ sáu, ngày 11 tháng 4 năm 2025

Hoạt động: Đồng cảm với người khác, sẵn sàng giúp đỡ gười khác
.*Lĩnh vực phát triển TCKN-XH

1. Mục đích - yêu cầu.

- Trẻ nhận biết đồng cảm, chia sẻ và giúp đỡ khi người khác gặp khó khăn, biết chơi đoàn kết với bạn.

- Trẻ thể hiện được tình cảm của mình với mọi người xung quanh, đồng cảm với tất cả các hoàn cảnh, sẵn sàng giúp đỡ người khác khi họ gặp khó khăn.

- Trẻ tích cực hứng thú tham gia vào các hoạt động. Thông qua hoạt động hình thành ở trẻ sự đồng cảm và sẵn sàng giúp đỡ mọi người bất cứ lúc nào.

2.Chuẩn bị

- Đồ dùng của cô: Bài giảng điện tử, tranh ảnh

- Đồ dùng cuả trẻ: lô tô hình ảnh hành vi đúng sai
3. Tiến hành

*HĐ1: Bé vui đọc thơ
 
- Cô cho trẻ đọc bài thơ “Giúp bà qua đường”

+ Cô vừa đọc cho các con nghe bài thơ gì?

+ Khi đi học về em bé đi ở đâu?

+ Trên đường đi học về em bé gặp ai?

+ Bà đang muốn làm gì?

+ Em bé đã làm gì để giúp bà?

+ Hành vi của bạn dắt cụ già qua đường có ngoan không?

=> Đúng rồi các con ạ các con phải biết đồng cảm, chia sẻ, giúp đỡ quan tâm đến gia đình, bạn bè và các cô giáo của mình đúng khi cần để thể hiện tình yêu thương của mình đến tất cả mọi người.

*HĐ2: Đồng cảm, sẵn sàng giúp đỡ người khác

* Cô cùng trẻ xem một đoạn video ngắn “Các hoàn cảnh khó khăn”

+ Trong đoạn video bạn nhỏ trong video như thế nào?

+ Khi nhìn thấy nhìn các bạn nhỏ có hoàn cảnh khó khăn con cảm thấy như thế nào?
+ Con sẽ làm gì để thể hiện sự đồng cảm với bạn?
- Các con ạ mỗi một con người khi sinh ra đều có những hình hài khác nhau, hoàn cảnh khác nhau. Nhưng tất cả mọi người đều có quyền sống, học tập và làm việc như nhau. Muốn trở thành một người bạn tốt, các con cần biết đồng cảm chia sẻ niềm vui, nỗi buồn, biết nhường nhịn, đoàn kết, giúp đỡ. Và đặc biệt là chúng ta cũng phải đồng cảm, giúp đỡ lại các hoàn cảnh khó khăn nữa.

* Hình ảnh: Một số hình ảnh các bạn nhỏ trong lớp tranh giành đồ chơi.
+ Đây là hình ảnh gì? Hành vi này là đúng hay sai?

+ Nếu con là bạn nhỏ trong hình ảnh con sẽ làm gì khi bạn khóc nhè?

+ Bạn nào trong bức ảnh con thấy chưa ngoan? Vì sao?

+ Trong các bức ảnh trên con thích việc làm của bạn nào nhất? Vì sao?

+ Đã là bạn bè thì các con phải chơi với nhau như thế nào?

+ Ở lớp con thích chơi với bạn nào? Vì sao?

+ Khi lớp có bạn mới đến học thì các con sẽ làm gì?

- Chia sẻ, giúp đỡ lần nhau là biết quan tâm, giúp đỡ, yêu quý bạn bè. Muốn trở thành một người bạn tốt, các con cần biết chia sẻ niềm vui, nỗi buồn, biết nhường nhịn, đoàn kết với các bạn của mình và mọi người xung quanh. 
* Hình ảnh: Tranh hình ảnh bạn nhỏ đi bộ trên đường sơ ý bị ngã

+ Bạn nhỏ bị làm sao đây các con?

+ Khi thấy bạn bị ngã thì chúng mình phải làm gì?

- Cô giáo dục trẻ: Khi thấy bạn đi trên đường chẳng may bị ngã các con hãy đến giúp bạn đứng dậy nhé

*HĐ3: Củng cố

- Trò chơi: Chung sức

- Cách chơi: 2 đội sẽ thi đua bật qua vật cản để tìm hình ảnh có hành vi đúng  vào hình mặt cười, và sai dán lên bảng vào hình mặt mếu.

- Luật chơi: Mỗi lần chỉ một bạn bật lên tìm hình dán, sau đó chạy về cuối hàng và bạn khác lên. Đội nào dán đúng và nhiều nhất đội đó chiến thắng.
Đánh giá trẻ hằng ngày:
         Người duyệt kế hoạch                                                                                     Người xây dựng kế hoạch

